

ΑΙΘΙΟΠΙΑ

- **ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ** : ελληνικό όνομα Αιθιοπία* (Αιθίοψ → αἴθω [= καίγομαι]+ ὤψ [=πρόσωπο]) / Αιθιοπία
→ συγκεκριμένο τοπωνύμιο για την αρχαία Νουβία/ ιστορικά ονομαζόταν Αβησσυνία
- **ΉΠΕΙΡΟΣ** : Αφρική
- **ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ** : Αντίς Αμπέμπα
- **ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ** : 123.380.000
- **ΕΠΙΣΗΜΗ ΓΛΩΣΣΑ** : Αμχαρική
- **ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ** : Ομοσπονδιακή Προεδρευόμενη Κοινοβουλευτική Δημοκρατία
- **ΝΟΜΙΣΜΑ** : Μπιρ
- **ΈΝΤΑΞΗ ΣΤΟΝ ΟΗΕ** : 13/11/1945
- **ΘΡΗΣΚΕΙΑ** : Αιθιοπική Ορθόδοξη Εκκλησία
- **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ** : Η οικονομία της Αιθιοπίας είναι μια μικτή και μεταβατική οικονομία με μεγάλο δημόσιο τομέα, η οποία σκοπεύει να είναι μια οικονομία μεσαίου εισοδήματος έως το 2025. Η Αιθιοπία βρίσκεται κοντά στις αγορές της Μέσης Ανατολής, του Σουδάν, του Νοτίου Σουδάν, της Κένυας και της Σομαλίας και όντας μια μεσόγεια χώρα, χρησιμοποιεί το λιμάνι του Τζιμπουτί για τις εμπορικές της δραστηριότητες. Οι κύριες βιομηχανίες της Αιθιοπίας περιλαμβάνουν τη γεωργία, τις κατασκευές, τη μεταποίηση, τους πόρους και την ενέργεια, τον τουρισμό και την επεξεργασία τροφίμων.

Η Αιθιοπία έχει μια από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες οικονομίες παγκοσμίως, κατά μέσο όρο 9,5% ετησίως, η οποία στη διάρκεια 15 ετών, έως το 2019, σημείωσε τεράστια οικονομική πρόοδο. Μεταξύ άλλων παραγόντων, η ανάπτυξη οδηγήθηκε από τη συσσώρευση κεφαλαίου, ιδίως μέσω των επενδύσεων σε δημόσιες υποδομές. Η βαθμολογία οικονομικής ελευθερίας της χώρας καθιστά την οικονομία της την 155η πιο ελεύθερη στον Δείκτη του 2023 και η Αιθιοπία κατατάσσεται στην 38η θέση από 47 χώρες στην περιοχή της Υποσαχάριας Αφρικής, με τη συνολική της βαθμολογία να είναι κάτω

από τον παγκόσμιο και περιφερειακό μέσο όρο. Παρά την πρόοδο στις οικονομικές μεταρρυθμίσεις από τη δεκαετία του 1990, η Αιθιοπία παραμένει μία από τις φτωχότερες χώρες στον κόσμο.

Η κυβέρνηση της Αιθιοπίας βρίσκεται στη διαδικασία ιδιωτικοποίησης πολλών από τις κρατικές επιχειρήσεις και προχωρά προς μια οικονομία της αγοράς. Πολλά ακίνητα, που ανήκαν στην κυβέρνηση κατά τη διάρκεια του προηγούμενου καθεστώτος, έχουν τώρα ιδιωτικοποιηθεί ή βρίσκονται σε διαδικασία ιδιωτικοποίησης και απελευθέρωσης του χρηματοπιστωτικού της τομέα στο εγγύς μέλλον. Ωστόσο, ορισμένοι τομείς όπως οι τηλεπικοινωνίες, οι χρηματοοικονομικές και ασφαλιστικές υπηρεσίες, οι αεροπορικές και χερσαίες μεταφορές και το λιανικό εμπόριο, θεωρούνται στρατηγικοί τομείς και αναμένεται να παραμείνουν υπό κρατικό έλεγχο για το άμεσο μέλλον.

Μετά από μια έντονη περίοδο πανδημίας COVID-19 και μια παρατεταμένη και καταστροφική εμφύλια σύγκρουση, η μακροοικονομία της Αιθιοπίας βρίσκεται σε δύσκολη θέση εν καιρώ πολέμου, αντιμετωπίζοντας τεράστιο ανθρωπιστικό κόστος και κόστος ασφάλειας, καθώς και βαρύ τίμημα από την άποψη των χαμένων κοινωνικών και φυσικών υποδομών. Ο αγροτικός τομέας υπήρξε ιστορικά η κινητήρια δύναμη της οικονομίας της Αιθιοπίας και ήταν ο μοναδικός τομέας που δεν επηρεάστηκε σημαντικά από την πανδημία, ωστόσο πρόσφατα έδωσε τη θέση του στην επέκταση του τομέα των υπηρεσιών.

Η αύξηση του πραγματικού ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος της Αιθιοπίας μειώθηκε στο 6,3% σε σύγκριση με την ιστορική ανάπτυξη του προηγούμενου έτους λόγω του COVID-19, με την ανάπτυξη της βιομηχανίας και των υπηρεσιών να μειώνεται σε μονοψήφια επίπεδα. Το 2023, ωστόσο, φαίνεται να δημιουργούνται συνθήκες, ώστε η οικονομία πιθανώς να απομακρυνθεί από μια κατάσταση σύγκρουσης, οδεύοντας προς την ανάκαμψη και την ανασυγκρότηση.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Οικονομία**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Economy_of_Ethiopia

<https://www.britannica.com/place/Ethiopia/Economy>

• **ΕΜΠΟΡΙΟ** : Οι εξαγωγές της Αιθιοπίας είναι σχεδόν εξ ολοκλήρου γεωργικές, με τον καφέ να είναι το κύριο προϊόν. Άλλα εξαγόμενα προϊόντα περιλαμβάνουν χατ, δέρματα, ζωντανά ζώα, ελαιούχους σπόρους και χρυσό. Οι κατασκευές, ιδιαίτερα τα μηχανήματα και ο εξοπλισμός μεταφοράς, και τα

χημικά προϊόντα αντιπροσωπεύουν μεγάλο μέρος της αξίας των εισαγωγών, ενώ τα τρόφιμα και τα καύσιμα είναι επίσης σημαντικά. Σημαντικοί εμπορικοί εταίροι περιλαμβάνουν τη Σαουδική Αραβία, την Κίνα και τις Ηνωμένες Πολιτείες.

Καθώς δαπανώνται περισσότερα για εισαγωγές από ό,τι κερδίζεται από τις εξαγωγές, το ισοζύγιο πληρωμών της Αιθιοπίας είναι αρνητικό εδώ και πολλά χρόνια. Τα τελευταία χρόνια η Αιθιοπία αντιμετωπίζει αυξανόμενο εμπορικό έλλειμμα, με τις συνολικές εισαγωγές να αυξάνονται κατά μέσο όρο κατά 12,5% ετησίως, γεγονός που οφείλεται στην αύξηση των εισαγωγών. Ανησυχώντας για τη διεύρυνση του εμπορικού ισοζυγίου, η κυβέρνηση της Αιθιοπίας εργάζεται για την καταστολή των εισαγωγών και έχει λάβει άλλα μακροοικονομικά μέτρα τα τελευταία χρόνια, τα οποία είχαν ως αποτέλεσμα τη μείωση του εμπορικού ελλείμματος το 2020/21.

Οι κύριες εξαγωγές αγαθών της Αιθιοπίας περιλαμβάνουν καφέ, χρυσό, κομμένα λουλούδια, ελαιούχους σπόρους, όσπρια, δέρμα και δερμάτινα προϊόντα. Οι πέντε κορυφαίοι προορισμοί για τις εξαγωγές είναι η Ελβετία, η Ολλανδία, η Σαουδική Αραβία, η Σομαλία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και οι Ηνωμένες Πολιτείες. Ανά περιοχή, οι εξαγωγές της Αιθιοπίας αποτελούνται από την Ευρώπη, την Ασία, την Αφρική και την Αμερική. Η συντριπτική πλειοψηφία των εισαγωγών της Αιθιοπίας προέρχεται από την Ασία, ακολουθούμενη από την Ευρώπη, την Αμερική και άλλες χώρες της Αφρικής.

Το 2021, η Αιθιοπία ήταν η 58η οικονομία στον κόσμο ως προς το ΑΕΠ, η 126η στις συνολικές εξαγωγές, η 105η στις συνολικές εισαγωγές, η 162η οικονομία ως προς το κατά κεφαλήν ΑΕΠ και η 99η πιο σύνθετη οικονομία σύμφωνα με τον Δείκτη Οικονομικής Πολυπλοκότητας . Για το 2022, οι κορυφαίες εξαγωγές της Αιθιοπίας ήταν καφές, χρυσός, άλλοι ελαιώδεις σπόροι, άλλα λαχανικά και κομμένα άνθη, με εξαγωγές κυρίως στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, τις Ηνωμένες Πολιτείες, τη Σομαλία, τη Σαουδική Αραβία και τη Γερμανία. Για την ίδια χρονιά, οι κορυφαίες εισαγωγές της Αιθιοπίας ήταν Σιτάρι, Επεξεργασμένο Πετρέλαιο, Αεριοστρόβιλοι, Συσκευασμένα Φάρμακα και Αεροπλάνα, Ελικόπτερα ή/και Διαστημικά Σκάφη, εισαγόμενα κυρίως από την Κίνα, την Ινδία, τις Ηνωμένες Πολιτείες, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και την Ουκρανία.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εμπόριο**» στη διεύθυνση : <https://oec.world/en/profile/country/eth>

<https://tradingeconomics.com/ethiopia/balance-of-trade>

- **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ** : Οι βιομηχανικοί τομείς της Αιθιοπίας ταξινομούνται σε τέσσερις βασικές ομάδες: γεωργία, επεξεργασία τροφίμων, κατασκευές, πόροι και ενέργεια και τουρισμός. Η γεωργία αποτελεί πάνω από το 50% του οικονομικού τομέα στην Αιθιοπία και τη μεγαλύτερη αξιόπιστη οικονομική δραστηριότητα. Περιλαμβάνει παραγωγή κτηνοτροφικών προϊόντων (γάλα, αυγό, κρέας), ποτά, βιομηχανία δέρματος και κλωστοϋφαντουργίας.

Τα τελευταία χρόνια στην Αιθιοπία, το μερίδιο των τομέων της βιομηχανίας και της μεταποίησης αυξήθηκε σταδιακά, διευρύνοντας το μερίδιό τους στο ΑΕΠ. Ο κατασκευαστικός κλάδος, ιδιαίτερα οι δρόμοι, οι σιδηρόδρομοι, τα φράγματα, τα βιομηχανικά πάρκα και η ανάπτυξη κατοικιών, είναι ο κύριος μοχλός ανάπτυξης στον βιομηχανικό τομέα, συμβάλλοντας σε περισσότερο από το 50% της ανάπτυξης του κλάδου. Η ανάπτυξη του τομέα των υπηρεσιών κυριαρχείται από την επέκταση των υπηρεσιών επικοινωνίας και μεταφορών, των επιχειρήσεων ξενοδοχείων και εστιατορίων, καθώς και του χονδρικού και λιανικού εμπορίου. Σύμφωνα με την Εθνική Τράπεζα της Αιθιοπίας, η γεωργία, η βιομηχανία και οι υπηρεσίες συνεισέφεραν 32,5%, 29,3% και 39,6% στο ΑΕΠ, αντίστοιχα, κατά το οικονομικό έτος 2020/21 της Αιθιοπίας σε αντίθεση με 32,7%, 29% και 40 % το 2019/2020.

Η αγροτική βιομηχανία στην Αιθιοπία συμβάλλει σε πάνω από το 50% του ΑΕΠ της και ο τομέας απασχολεί πάνω από το 60% του ενεργού πληθυσμού της. Οι βιομηχανίες που σχετίζονται με τη γεωργία λειτουργούν ως πυλώνες σε άλλα τμήματα της οικονομίας της Αιθιοπίας, όπως η παραγωγή μηχανημάτων καθώς και επιχειρήσεις χονδρικής και λιανικής. Η Αιθιοπία αντιμετωπίζει ευνοϊκές καιρικές συνθήκες που οδηγούν σε εντατικές γεωργικές πρακτικές σε διάφορες διαφορετικές οικολογικές ζώνες. Ο αγροτικός τομέας καλύπτει γεωργικά μεταποιημένα προϊόντα, ποτά, κτηνοτροφικά προϊόντα, βιομηχανίες δέρματος και κλωστοϋφαντουργίας, ενώ παράγει επίσης ενδύματα, δερμάτινα είδη και τελικά προϊόντα κρέατος για εξαγωγικούς και εγχώριους σκοπούς. Οι κύριες καλλιέργειες που καλλιεργούνται περιλαμβάνουν μπαχαρικά, καφέ, τσάι, κομμένα άνθη, μέλι, βαμβάκι, σιτάρι, ελαιούχους σπόρους, χατ, κερύ μέλισσας, λαχανικά, φρούτα και όσπρια.

Ο τομέας τροφίμων παράγει τεράστια εσόδων για την εγχώρια οικονομία κι αποτελεί το σημαντικότερο συνεισφέρων μετά την αγροτική βιομηχανία. Τα δημοφιλή προϊόντα εργοστασίων τροφίμων είναι το κρέας, το βούτυρο, το παστεριωμένο γάλα, τα κατεψυγμένα τρόφιμα, τα φρέσκα φρούτα, τα προϊόντα αρτοποιίας, η ζάχαρη και το τυρί. Η βιομηχανία επεξεργασίας τροφίμων απασχολεί περίπου 1 εκατομμύριο άτομα και είναι στενά συνδεδεμένη με τη βιομηχανία της γεωργίας, καθώς οι περισσότερες από τις πρώτες ύλες της είναι αγροτικά προϊόντα.

Η μεταποιητική βιομηχανία στην Αιθιοπία διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην οικονομία της χώρας. Οι εταιρείες δραστηριοποιούνται μεταξύ άλλων στην παραγωγή επεξεργασμένων τροφίμων, κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, ποτών, καπνού, χημικών προϊόντων, υποδημάτων, σαπουνιών και δέρματος. Οι βιομηχανίες οδήγησαν επίσης στην παραγωγή προϊόντων έτοιμων για καταναλωτές όπως έπιπλα, υφαντά υφάσματα, κοσμήματα, υποδήματα, καλάθια, σκεύη, αγγεία, γεωργία και προϊόντα κατασκευών.

Όσον αφορά στην κατασκευαστική Βιομηχανία, αυτή σημείωσε ετήσια ανάπτυξη 11,6%, που τροφοδοτήθηκε από την αύξηση των επενδύσεων σε υποδομές σε όλες τις περιοχές, ενώ το μεγαλύτερο μέρος των κατασκευαστικών επενδύσεων εμπίπτει επίσης στον τομέα της ενέργειας. Ο τομέας συνεισφέρει πάνω από το 9,5% του ΑΕΠ της χώρας και επιπλέον, ο κλάδος απασχολεί πάνω από 1,8 εκατομμύρια άτομα, καθιστώντας τον τον 2ο μεγαλύτερο τομέα λειτουργίας. Η εφαρμογή πολιτικής και η ταχεία ανάπτυξη έχουν προσελκύσει ξένες επιχειρήσεις, με αποτέλεσμα να έχουν ανοίξει το δρόμο για τη συμμετοχή των Κινέζων και Ευρωπαϊών επενδυτών στη βιομηχανική ανάπτυξη και την ανάπτυξη των υποδομών.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Βιομηχανία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Industrial_sector_in_Ethiopia

<https://ethiopianembassy.org/economy/>

• **ΙΣΤΟΡΙΑ** : Για πολλά χρόνια, η Αιθιοπία θεωρείται ένα από τα πιο αρχαία και παραδοσιακά έθνη της Αφρικής, με πλούσια πολιτιστική κληρονομιά, που κάποτε ήταν μια ισχυρή αυτοκρατορία. Η εμφάνιση του Αιθιοπικού πολιτισμού χρονολογείται χιλιάδες χρόνια πίσω, ενώ αρχαιολόγοι έχουν βρει τους παλαιότερους γνωστούς ανθρώπινους προγόνους στην χώρα, συμπεριλαμβανομένου του *Ardipithecus Ramidus Kadabba* (περίπου 5,8-5,2 εκατομμυρίων ετών) και του *Australopithecus Anamensis* (περίπου 4,2 εκατομμυρίων ετών). Η ιστορία της χώρας διακρίνεται στις εξής περιόδους :

- Προϊστορία
- D'mt (980 – 400 π.Χ.)
- Βασίλειο του Aksum (150 π.Χ. – 960 μ.Χ.)
- Δυναστεία Zagwe (μέχρι το 1270)
- Πρώιμη Σολομωνική περίοδος (1270–16ος)

- Πόλεμος Abyssinia–Adal (1529-1543)
- Μεταναστεύσεις Oromo (16ος αιώνας)
- Περίοδος Γκονδαρινών (1632-1769)
- Σουλτανάτο της Aussa (1734–1936)
- Ιταλική κατοχή και Β' Παγκόσμιος Πόλεμος (1936-1941)
- Κομμουνιστική περίοδος/ εποχή Derg (1974-1991)
- Κυριαρχία του Λαϊκού Απελευθερωτικού Μετώπου Tigray (1991–2018)
- Ομοσπονδιακή Λαϊκή Δημοκρατία (1991–σήμερα)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Ιστορία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_Ethiopia

<https://www.britannica.com/place/Ethiopia/history>

<https://www.sahistory.org.za/place/ethiopia>

• **ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ** : Για το 2023, η Αιθιοπία κατατάσσεται στην 49^η θέση, μεταξύ των 145 χωρών που εξετάζονται για την ετήσια αναθεώρηση του GFP (Global Firepower). Η Αιθιοπική Εθνική Αμυντική Δύναμη είναι η στρατιωτική δύναμη της Αιθιοπίας. Ο πολιτικός έλεγχος του στρατού διενεργείται μέσω του Υπουργείου Άμυνας, το οποίο εποπτεύει τις Δυνάμεις του εδάφους, την Πολεμική Αεροπορία, τη Ναυτική Δύναμη καθώς και το Τμήμα Αμυντικής Βιομηχανίας

Επί του παρόντος, ο Στρατός της Αιθιοπίας διαθέτει 468 κύρια άρματα μάχης, 6.240 οχήματα, 100 αυτοκινούμενα πυροβολικά, 319 ρυμουλκούμενα πυροβολικά και 183 πυραυλικά πυροβολικά. Η Αεροπορία διαθέτει συνολικά 89 αεροσκάφη, εκ των οποίων 23 μαχητικά αεροσκάφη, 9 μεταγωγικά, 26 εκπαιδευτικά αεροσκάφη, 31 ελικόπτερα και 6 επιθετικά ελικόπτερα. Όσον αφορά το Ναυτικό της Αιθιοπίας, αν και αυτό διαλύθηκε το 1996 μετά την ανεξαρτησία της Ερυθραίας, το 2019 επανιδρύθηκε με έδρα το Μπαχίρ Νταρ, στη Βορειοδυτική Αιθιοπία, κοντά στη λίμνη Τάνα.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Στρατιωτικός εξοπλισμός**» στη διεύθυνση :

https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country_id=ethiopia

https://en.wikipedia.org/wiki/Ethiopian_National_Defense_Force

• **ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ** : Πολιτικές εφημερίδες είναι :

['Ethiopian reporter'](#)

['Addis admass'](#)

['zehabesha'](#)

Μεγάλες οικονομικές εφημερίδες είναι :

['Capital'](#)

['New business Ethiopia'](#)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εφημερίδες**» στη διεύθυνση :

<https://www.w3newspapers.com/ethiopia/>

<https://www.allyoucanread.com/ethiopia-newspapers/>

• **ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ** : Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, στην Αιθιοπία υπάρχουν αρκετά μουσεία τοποθετημένα σε όλη τη χώρα, καθένα από τα οποία παρουσιάζει διαφορετικές πτυχές του πολιτισμού και της ιστορίας της. Από το 2021, η Αιθιοπία έχει 9 συνολικά τοποθεσίες εγγεγραμμένες στη λίστα με τα Μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς, εκ των οποίων 1 τοποθεσία, το Εθνικό Πάρκο Simien, είναι φυσικού τύπου και οι άλλες είναι πολιτιστικού.

Στα πιο δημοφιλή μουσεία του κράτους ανήκουν :

1. Addis Fine Art (Bole Atlas, NOAH Centrum Building, Addis Ababa)
2. Ethnological Museum (2QW5+P3Q, Algeria St, Addis Ababa)
3. National Museum of Ethiopia (2QQ6+6P4, Addis Ababa Arada)
4. Obelisk of Axum (4PJ9+QM9, Aksum)
5. Red Terror Martyrs' Memorial Museum (2Q67+272, Africa Ave, Addis Ababa)
6. Rimbaud's House & Museum (845Q+X4V, Harar)
7. The Africa Unbound Museum (533 Mundy St, Addis Ababa)
8. Zoma Museum Mekanisa (Mekanisa, Addis Ababa)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Μουσεία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_museums_in_Ethiopia

<https://www.africa.com/museums-of-ethiopia/>

<https://www.arnabontempsmuseum.com/the-museum-of-peoples-ethiopias-unique-culture/>

• **ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ** : Η τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Αιθιοπία είναι η χαμηλότερη σε ποιότητα τυπικής συνάφειας και ακαδημαϊκής ελευθερίας, παρά την επέκταση της ιδιωτικής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και την αύξηση των εγγραφών. Μεταρρυθμίσεις στην τριτοβάθμια εκπαίδευση έγιναν το 1994, με αποτέλεσμα σήμερα να υπάρχουν 2 τύποι ιδρυμάτων: δημόσια πανεπιστήμια και ιδιωτικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Πιο συγκεκριμένα το 2022, στην Αιθιοπία υπήρχαν 83 πανεπιστήμια, 42 δημόσια πανεπιστήμια και περισσότερα από 35 ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Στα κορυφαία ιδρύματα με σειρά κατάταξης ανήκουν :

1. Addis Ababa University
2. Jimma University
3. Bahir Dar University
4. Hawassa University
5. University of Gondar
6. Adama Science and Technology University
7. Arba Minch University
8. Wolaita Sodo University
9. Haramaya University
10. Addis Ababa Science and Technology University

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εκπαιδευτικά Ιδρύματα**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Higher_education_in_Ethiopia

<https://moe.gov.et/>

<https://www.nuffic.nl/en/education-systems/ethiopia/educational-institutions-and-study-programmes>

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_universities_and_colleges_in_Ethiopia

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ/ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΕΣ :**

1. [Adamu Tesfaw](#) (1933 -)
2. [Afewerk Tekle](#) (1932 - 2012)
3. [Agegnehu Engida](#) (1905 – 1950)
4. [Ale Felege Selam Heruy](#) (1924 - 2016)
5. [Alexander Skunder Boghossian](#) (1937 - 2003)
6. [Gebre Kristos Desta](#) (1932–1981)
7. [Lemma Guya Gameda](#) (1928–2020)
8. [Tadesse Mamechae](#) (1941 -)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι ζωγράφοι/ καλλιτέχνες*» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Ethiopian_painters

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Ethiopian_sculptors

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Ethiopian_artists

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ/ ΠΟΙΗΤΕΣ :**

1. [Afäwarq Gäbrä Iyäsus](#) (1868 - 1947)
2. [Asfa-Wossen Asserate](#) (1948 -)
3. [Assefa Gebre-Mariam Tessema](#) (1936 -)
4. [Dinaw Mengestu](#) (1978 -)
5. [Gibreab Teferi](#) (1923 - 1988)
6. [Haddis Alemayehu](#) (1910 - 2003)
7. [Kebede Michael](#) (1916 - 1998)
8. [Sahle Sellassie Berhane Mariam](#) (1936 -)
9. [Tsegaye Gabre-Medhin](#) (1936 - 2006)
10. [Yemodish Bekele](#) (1960 -)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι λογοτέχνες/ ποιητές*» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Ethiopian_poets

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Ethiopian_writers

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ :**

1. [Haile Selassie](#) (1892 - 1975)
2. [Makonnen Wolde Mikael](#) (1852 - 1906)
3. [Mengistu Haile Mariam](#) (1937 -)
4. [Sahle-Work Zewde](#) (1950 -)
5. [Tewodros II](#) (1818 - 1868)
6. [Zewditu](#) (1876 - 1930)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι πολιτικοί*» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Ethiopian_politicians

• **ΜΕΓΑΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ :**

1. [Azeb Mesfin Haile](#)
2. [Belayneh Kindie](#)
3. [Berhane Gebre-Christos](#)
4. [Mohammed Hussein Al Amoudi](#)
5. [Sebhat Nega](#)

• **ΜΕΓΑΛΑ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ/MALL :**

1. Century Mall (Addis Ababa)
2. Dembel City Center (2Q48+2XQ, Africa Ave, Addis Ababa)
3. Edna Mall (Cameroon St, Addis Ababa)
4. Friendship Business Center (XQQP+VFV, Addis Ababa)
5. Zefmesh Grand Mall (Yeka District, Megenanga RoundAbout, New, Addis Ababa)

• **ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ :**

1. Commercial Bank of Ethiopia
2. Ethio Telecom
3. Ethiopian Petroleum Supply Enterprise
4. Kas International Trading Plc
5. Salini Impregelo

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ :**

1. [Adama](#)
2. [Addis Ababa](#)
3. [Axum](#)
4. [Bahir Dar](#)
5. [Dire Dawa](#)
6. [Gondar](#)
7. [Mekelle](#)

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ :**

1. [Fasil Ghebbi](#)
2. [Harar](#)
3. [Βύθισμα Danakil](#)
4. [Εθνικό Πάρκο Simien](#)
5. [Καταρράκτες του γαλάζιου Νείλου](#)
6. [Μονολιθικές εκκλησίες της Lalibela](#)
7. [Πλατεία Meskel](#)